

## Чтение без границ

Автор: Наталья КУРПЯКОВА

Вчера в Астане начал работу Международный конгресс чтение "Читающее общество - основа конкурентоспособной страны". Мероприятие подобного рода под эгидой ЮНЕСКО и Международной федерации библиотечных ассоциаций (IFLA) в Центральной Азии проводится впервые. Его организаторами стали Министерство культуры и информации Республики Казахстан, Национальная академическая библиотека и Библиотечная ассоциация РК. Торжественное открытие форума состоялось во Дворце Мира и Согласия.

На конгрессе собрались видные теоретики и практики библиотечного дела из Великобритании, Германии, Канады, России, Франции, других стран ближнего и дальнего зарубежья, представители посольств, зарубежных организаций, аккредитованных в Казахстане, писатели и издатели, ученые, работники сферы образования и культуры. А также около двухсот руководителей и сотрудников библиотек нашей страны.

Приветственный адрес Президента РК Нурсултана Назарбаева зачитал министр культуры и информации РК Ермухамет Ертусбаев. В нем, в частности, говорится, что распространение и развитие чтения остаются одной из важнейших целей мирового сообщества. Как известно, 2003-2012 годы объявлены ООН десятилетием грамотности. Для Казахстана дальнейшее повышение образовательного и культурного уровня граждан является одним из главных инструментов решения задачи вхождения страны в число 50 конкурентоспособных государств мира. В республике приняты Концепция развития конкурентоспособности информационного пространства, реализуются программы по модернизации библиотек, развитию языков и других сфер культуры, готовится закон о библиотеках и библиотечном деле. Именно библиотечная деятельность является эффективным средством поддержки и развития читательской культуры. Библиотеки как социальные институты призваны активно участвовать в формировании современного информационного общества.

В своем выступлении Ермухамет Ертусбаев привел данные о динамике развития библиотечной системы страны, обозначил ближайшие перспективы. Он подчеркнул, что современные библиотеки полифункциональны, происходит расширение сферы предоставляемых ими услуг. Министр культуры и информации затронул и наиболее острые моменты проблемы чтения в Казахстане, хорошо знакомые, впрочем, всем индустриально развитым странам.

Приветственные адреса ЮНЕСКО и Международной федерации библиотечных ассоциаций огласили глава Кластерного бюро ЮНЕСКО по Центральной Азии Тарья Виртанен и председатель комитета FAIFE/IFLA Пол Стойжес.

Привлечь внимание общества и государства к проблеме чтения, поддержать статус книги, обозначить присутствие казахстанских

библиотек и книгоиздателей в мировом информационном пространстве - вот далеко не все задачи конгресса.

На пленарном заседании с докладами выступили народный писатель Казахстана Абиш Кекилбаев, генеральный директор Национальной библиотеки РК Мурат Ауэзов, генеральный директор НАБ РК Роза Бердигалиева. После перерыва на секции "Феномен чтения" свои доклады представили генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. Рудомино (ВГБИЛ) профессор Екатерина Гениева, генеральные директора национальных библиотек Узбекистана и Беларуси Абсолом Умаров и Роман Мотульский. О проведении в Великобритании Года чтения рассказал директор Национального института грамотности Нэйл Макклилланд.

Почетный гость конгресса - писатель, лауреат Букеровской премии Людмила Улицкая встретила со студентами Евразийского национального университета имени Л. Гумилева, библиотекарями столицы, журналистами. Вечером во Дворце Мира и Согласия прошел праздничный концерт мастеров искусств Казахстана "Прикосновение к вечности".

А накануне открытия вице-министр культуры и информации РК Аскар Бурибаев встретился с участниками конгресса из ближнего и дальнего зарубежья. Состоялось подписание договоров о партнерстве и сотрудничестве между НАБ РК и Российской национальной библиотекой (Санкт-Петербург), ВГБИЛ (Москва), Национальной библиотекой Беларуси. Ранее аналогичные соглашения были заключены с ведущими библиотеками России, Узбекистана, Таджикистана, Грузии, Азербайджана.

- Мы готовы к диалогу, - подчеркнула директор НАБ РК Роза Бердигалиева. - И надеемся, что наш конгресс будет способствовать всемерной поддержке чтения как важнейшего элемента культуры, росту творческой и социальной активности общества, развитию культурного сотрудничества между странами.

Казахстанская сторона познакомила гостей конгресса с книгами, выпущенными по программе "Культурное наследие", новинками казахстанских издательств. В свою очередь в одном из залов НАБ РК Российская государственная библиотека по искусству развернула этнографическую выставку "Костюм народов России в графике XVIII-XIX веков". А в Президентском центре культуры можно увидеть работы Московской выставки детских иллюстраций.

Сегодня Международный конгресс чтения действует в секционном режиме.

Национальные программы чтения существуют во многих странах мира. В национальном архиве РК на секции "Читающая страна" будут говорить об инновационных тенденциях в привлечении к чтению молодежи, обсуждать перспективы разработанной на 2007-2010 годы программы "Читающий Казахстан". Парадоксально звучит название секции Комитета

по свободному доступу к информации и свободе выражения мыслей FAIFE/IFLA "Чтение как опасный инструмент". Здесь диалог с участниками конгресса поведут профессор Пол Стойжес (Великобритания) и заместитель генерального директора Российской национальной библиотеки Владимир Фирсов. В Президентском центре культуры соберутся сотрудники детских библиотек, детские писатели и поэты, школьники Астаны. Опытом приобщения к чтению в школах Франции поделится Эвано Гвенаэль. Также будут объявлены условия конкурса "Настройся на Казахстан", в котором примут участие дети России.

В НАБ РК пройдет заседание секции "Электронные ресурсы", откроется Центр межкультурного диалога. Первым мероприятием центра станет презентация Людмилой Улицкой проекта "Другой, другие, о других". Писатель, заместитель главного редактора газеты "Казахстанская правда" Геннадий Доронин передаст в фонд НАБ РК свой роман "Жизнь и смерть Буратино". Книгохранилище молодой библиотеки столицы пополнится также книгами, подаренными ВГБИЛ, и коллекцией центральноазиатских фильмов. Читатели библиотеки встретятся с писателями - лауреатами Государственной премии РК и лауреатами конкурса "Астана-Байтерек".

В заключение будет представлена культурная программа "Актер как интерпретатор, продвигающий чтение". Народный артист России Александр Филиппенко выступит со спектаклем "У автора в плену" по произведениям Н. Гоголя, М. Зощенко, А. Аверченко.